            Конспект занятия по развитию лексико-грамматического строя и    связной речи в подготовительной к школе группе детей с ОНР
Соломатина Элеонора Константиновна
учитель-логопед 
МБДОУ детский сад комбинированного вида №6 г.Белгорода  
                                                       Тема: «Посуда»
Коррекционно-образовательные цели:
Расширение и уточнение представлений о посуде, её значении, материала из которых она сделана. Обогащение словарного запаса детей по данной лексической теме. Совершенствование грамматического строя речи (образование и правильное использование  формы винительного падежа имен существительных, образование относительных прилагательных , использование предлогов, образование и употребление простых распространенных  и сложноподчиненных предложений с союзом  потому что). Классификация предметов посуды по способу употребления в быту  (кухонная, чайная, столовая, кофейная).
Коррекционно-развивающие цели:
Развитие зрительного восприятия, памяти  и  внимания, мелкой моторики, координации речи с движением. Развитие диалогической речи.
       Коррекционно-воспитательные цели: 

Формирование навыков самостоятельности, инициативности и доброжелательности.
Оборудование:
Картинки с изображением посуды,  мнемотаблицы, большие картинки с изображением плиты, стола , буфета, предметы посуды, детские пластмассовые чашки с блюдцами .
Ход занятия:
 Оргмомент.
1. – Посмотрите, сколько у меня картинок. Что на них изображено? Назовите одним словом.
– Посуда.
– Вы догадались, о чем мы будем с вами говорить? (о посуде).
–  А теперь я предлагаю вам представить ,что мы идем в магазин покупать посуду.
2. Д.И. «Магазин». Дети приходят в магазин и покупают посуду, объясняя ее назначение.
-Я куплю сковороду  и буду жарить на ней блины в ней суп. 
-Я куплю кастрюлю и буду варить в ней суп  
-Я куплю нож и буду резать продукты
- Я куплю сахарницу и буду хранить в ней сахар. И т.д
3. Стук в дверь. Заходит Федора.
  Логопед:- Ребята, посмотрите кто к нам пришёл- это же Федора!
Федора: – Ребята, я так полюбила свою посуду и не хочу её снова  потерять. Но я о ней так мало знаю. Расскажите мне о ней, как можно больше.

Логопед: - Посмотрите, ребята, на столе стоит посуда. Напомните, как нужно обращаться с посудой
 Дети: -  с посудой нужно обращаться аккуратно, бережно осторожно, иначе ею можно пораниться. 
4. Логопед: - Расскажем Федоре какие есть части у каждого предмета посуды. 
  Дети:  -Кастрюля: крышка, дно, стенки, ручки; 

-Вилка: ручка, зубчики; 

-Чайник: носик, дно, крышка, ручка, крышка; 

-Кувшин:  носик, дно, стенки, горлышко; 

-Чашка : ручка, стенки, дно. 
5. Логопед: - Дети, давай те расскажем Федоре из чего сделана посуда
Логопед выставляет на доске по две картинки. Дети должны составить предложения  со значением противопоставления.
  Дети: - Кастрюля сделана из железа, а стакан — из стекла. 
-Вилка  сделана из нержавейки, а чашка — из фарфора. 
-Ложка сделана из дерева, а салатница из пластмассы
- Ваза сделана из хрусталя, а горшочек из глины. И т. д.
6. Логопед: - Ребята, я предлагаю нам всем немого поиграть с нашими пальчиками 
	Посуду моет наш Антошка. 
Моет вилку, чашку, ложку. 
Вымыл блюдце и стакан, 
И закрыл покрепче   кран. 
	
· Потираем ладошки друг о друга –     «моем посуду».

· Разгибаем пальчики из кулака, начиная с мизинца.
· Выполняем имитирующее движение.


	
	



Федора: - Я так хочу пригласить вас всех к себе в гости , но совершенно не знаю, какую посуду нужно приготовить для чаепития и поставить на стол, какую использовать  для приготовления  обеда…
Логопед: - Федора, не грусти ! Наши дети тебе сейчас помогут
7. Д.И. « Разложи посуду по местам».
 На наборное полотно выставляют три большие картинки с изображениями буфета, плиты и стола. Логопед предлагает вспомнить, какая бывает посуда, для чего она служит, как ее используют. Затем логопед предлагает детям помочь Федоре и поставить посуду на место: кухонную — на плиту, столовую — на стол, чайную и кофейную в буфет. Дети по желанию выбирают предметные картинки с изображением предметов посуды и расставляют ее по местам.
Дети: - Я поставлю чайник на плиту, потому что это кухонная посуда
Я поставлю сковороду на плиту, потому что это кухонная посуда
Я поставлю блюдце в буфет, потому что это чайная посуда. И т.д
8. Логопед: - Дети я предлагаю вам вместе с Федорой  выучить стихотворение. А помогать нам будут картинки.
Дети должны повторить за логопедом стихотворение и выучить его. Чтение сопровождается показом картинок.
«Жила-была посуда: чайник, чашка и блюдо, Ножик, вилка и ложка, кастрюля и поварешка. Посуда дружила с едой, посуда дружила с водой, И с человеком дружила, его она вкусно кормила .»
9. Логопед: - Ребята, давайте поиграем  с вами в игру « Чашка и блюдце».
Дети выполняют инструкции логопеда и комментируют свои действия.
-Поставь чашку на блюдце. — Я поставил чашку на блюдце.
-Возьми чашку с блюдца. — Я взял чашку с блюдца.
-Поставь чашку возле блюдца. — Я поставил чашку возле блюдца.
-Поставь чашку справа от блюдца. — Я поставил чашку справа от блюдца.
-Держи чашку над блюдцем. — Я держу чашку над блюдцем.
- Поставь чашку перед блюдцем. — Я поставил чашку перед блюдцем.
-Поставь чашку под блюдце. — Я поставил чашку под блюдце.
-Возьми чашку из-под блюдца. — Я взял чашку из-под блюдца.
-Отдай Тане чашку, а у нее возьми блюдце. — Я отдал Тане чашку, а у нее взял блюдце. И т. д.

10.  Д.И. «Отгадай слово». Логопед выкладывает звуковую модель: зелёный, красный, синий, синий, красный. Затем сообщает: без этого столового прибора никак не съесть вкуснейшую котлету и полезный овощной салат.(вилка). Дети должны угадать слово и соотнести правильный ответ со звуковой схемой.

11. Физкультминутка-логоритмика
  Речевая подвижная игра. Дети прыгают на каждый слог называемого слова (словарь по изучаемой теме).
Мы попрыгаем немножко, 
Пусть слова разделят ножки!
Федора: - А где же они должны храниться сахар, масло, соль, перец, селёдка, конфеты?
12. Логопед: - Логопед объясняет детям, что у каждого продукта есть свой домик и просит угадать детей название домика.
Д.И. « Где живут продукты»
-Сахар живет в... (сахарнице). 
-Соль живет в... (солонке). 
-Сухари живут в... (сухарнице). 
-Масло живет в... (масленке). 
-Перец живет в... (перечнице). 
-Чай живет в... (чайнике). 
-Кофе живет в... (кофейнике). 
-Селедка живет в... (селедочнице). 
-Салат живет в... (салатнице).
-Конфеты живут в... (конфетнице). 
Федора: - Я совсем забыла ! Я же к вам не с пустыми руками шла, а конфеты припасла.  Угощает всех детей конфетами. Приглашает в гости. Прощается и уходит
13. Логопед подводит итог занятия. Спрашивает, какие задания понравились больше всего








